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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Правові засади журналістських розслідувань» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавр напряму підготовки спеціальності 061 “Журналістика”, галузь знань 06 Журналістика.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є теоретичні, нормативно-правові засади організації та проведення журналістських розслідувань, його складових етапів, правові аспекти роботи та безпеки журналіста-розслідувача, визначені нормами джерел міжнародного інформаційного права й чинним медіа-законодавством України.

Міждисциплінарні зв’язки. Нормативна навчальна дисципліна «Правові засади журналістських розслідувань» є складовою циклу професійної підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр», додатковою для поглиблення знань зі спеціальних дисциплін «Вступ до журналістики», «Теорія журналістики», «Правові основи інформаційної діяльності», «Медіаправо».

Програма навчальної дисципліни складається з наступних змістових модулів:
1. Поняття журналістського розслідування та нормативно-правові засади його проведення.
2. Правові аспекти роботи з джерелами інформації, особливості роздобуття, систематизації й оприлюднення інформації в рамках журналістських розслідувань.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Правові засади журналістських розслідувань» є формування системи знань, навичок проведення журналістського розслідування, правових аспектів роботи журналіста-розслідувача, засад пошуку, використання та поширення інформації в рамках розслідування, роботи із джерелами інформації, їх захисту, безпеки самого журналіста та обґрунтування непересічності ролі журналістських розслідувань як чинника демократизації суспільства, функціонування правової системи.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Правові засади журналістських розслідувань» є:
· виклад основних теоретичних, нормативно-правових засад організації та проведення журналістських розслідувань; засвоєння базових понять безпеки журналістської діяльності крізь призму прав та обов’язків журналіста, аспектів правового захисту журналіста;
· формування чіткого уявлення у студентів щодо нормативно обумовлених особливостей роботи з інформацією, аспектами її пошуку, систематизації та оприлюднення, захисту джерел інформації; 
· на основі набутих теоретичних знань сприяння засвоєнню особливостей роботи у жанрі журналістських розслідувань в майбутній професійній діяльності.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати : 
· поняття журналістського розслідування, його різновиди; 
· історію становлення та розвитку жанру журналістських розслідувань, їх роль та вплив на суспільно-політичні та соціально-економічні процеси життєдіяльності; 
· нормативно-правові засади діяльності журналіста-розслідувача; 
· базові поняття правового захисту журналістів при проведенні журналістських розслідувань; правові засади роботи з інформацією; 
· методику проведення журналістських розслідувань та специфіку їх висвітлення в залежності від різновиду засобу масової інформації; 
вміти : 
· застосовувати професійні знання, уміння, принципи діяльності журналіста у практичній роботі при проведенні журналістських розслідувань, розробленні концепції розслідування й розкритті визначеної проблемної тематики. 


На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин/3.0 кредити ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. Поняття журналістського розслідування та нормативно-правові засади його проведення.
Тема 1. Визначення розслідувань. Дефініція, предмет та тематика журналістських розслідувань.
Тема 2. Правові засади діяльності журналіста-розслідувача.
Тема 3. Вибір теми та загальна схема журналістського розслідування.
Тема 4. Журналістське розслідування й специфіка подачі його результатів в залежності від різновиду ЗМІ.

Змістовий модуль 2. Правові аспекти роботи з джерелами інформації, особливості роздобуття, систематизації й оприлюднення інформації в рамках журналістських розслідувань.
Тема 1. Джерела інформації. Різновиди та методика роботи з ними.
Тема 2. Характеристика основних методів роздобуття інформації в рамках проведення журналістського розслідування.
Тема 3. Юридична експертиза результатів журналістського розслідування  й формування архіву.
Тема 4. Використання онлайн-можливостей, мобільних додатків та технічних інструментів в журналістських розслідуваннях.
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