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        Курсова робота в системі підготовки кваліфікованого спеціаліста з обраної спеціальності у вузі є однією з найбільш важливих і ефективних видів самостійної роботи студента. З метою формування навичок наукового дослідження навчальними планами передбачено написання курсових робіт з різної тематики. Студенти 2-х - 4 –х курсів денної форми навчання пишуть курсові роботи з журналістських дисциплін.


Орієнтовні теми курсових робіт, які пропонуються студентам на вибір, сформульовані таким чином, що їх розкриття вимагає від майбутнього журналіста вміння вести самостійне дослідження, осмислювати й узагальнювати матеріал, робити самостійні висновки. Тематика курсових робіт для студентів спеціальності «Журналістика» складається з урахуванням актуальних питань історії формування світових ЗМІ, проблем специфіки становлення національних масмедіа, особливостей політичного й соціокультурного впливу на інформаційні процеси.


Мета і завдання курсової роботи  

Курсова робота дозволяє формувати навики науково-дослідної роботи; вимагає вміння аналізувати газетний, публіцистичний текст (при написанні деяких тем це потребує знання іноземної мови), чітко співвідносити конкретні газетно-журнальні явища з загальною типологією преси країни, систематизувати факти; формує вміння логічно викладати власні думки, вести коректну наукову дискусію.


Основні вимоги до курсової роботи

Тема курсової робота обирається з урахуванням:

· актуальності теми;

· зв’язку з історико-журналістським процесом;

· наявності необхідного мінімуму джерел і досліджень,   а також виявлених викладацькою  практикою інтересів студента.

Після вибору теми студент має опрацювати необхідну літературу й джерела, осмислити головні теоретичні положення, порівняти  різні погляди дослідників.

Курсова робота повинна мати  композиційно чітку структуру,   послідовність у викладенні фактів, логічні  й аргументовані  висновки.

У курсовій роботі студент повинен показати такі навички й уміння:

1. Складати бібліографію за темою наукової роботи.

2. Аналізувати джерела, що стосуються теми роботи (газетні й журнальні публікації, публіцистичні тексти, літературно-критичні роботи, епістолографічні факти тощо); уміти відбирати відповідний матеріал для нового розкриття теми.

3. З’ясувати в процесі аналізу літератури за темою курсової роботи, які питання є суперечливими,  які вузлові проблеми є актуальними і не повністю дослідженими.

4. Складати план роботи.

5. Послідовно й аргументовано викладати зміст роботи за планом, переконливо обґрунтовувати свої думки, робити наукові висновки й узагальнення.

6. Технічно грамотно оформити роботу, співвіднести оформлення зносок, цитат, приміток з установленим стандартом.

І. Етап підготовки до написання роботи


У процесі роботи над обраною темою студент консультується з науковим керівником, з його допомогою остаточно формулює тему, складає план роботи, з’ясовує цілі та завдання дослідження. Студент повинен мати чітке уявлення про вимоги, які ставляться перед ним як автором курсової роботи.

ІІ. Вивчення наукової літератури

Над будь-якою обраною темою роботу слід починати з ретельного вивчення джерел, складання бібліографії. Як правило, потрібно звертатися до наукових видань текстів окремих авторів, коли тема курсової роботи присвячена вивченню і  публіцистичної, і журналістської творчості.


Необхідно розглядати не тільки систематичні й алфавітні каталоги бібліотеки ПНУ, міської, обласної бібліотеки, але й звертатися до бібліографічних відділів указаних установ, використовувати новітні інтернет-джерела.

Під час роботи з науковою літературою доцільно робити виписки, складати короткі конспекти. При цьому необхідно точно документувати всі виписки, зазначати автора, назву праці, рік і місце видання, кількість сторінок. Фрагменти тексту, які будуть використані як цитати, повинні бути виписані абсолютно точно.


Кінцевий варіант плану курсової роботи визначається після опрацювання літератури, що стосується теми. Він повинен ураховувати корективи й уточнення, характер накопиченого журнального та газетного матеріалу.


При доробці кінцевого варіанта плану студент має право запропонувати власне трактування проблеми, важливо лише, щоб указана тема була вичерпно й переконливо розкрита.

ІІІ. Написання курсової роботи


Обсяг роботи: 25 – 30 рукописних сторінок.


Структура курсової роботи 
Курсова робота повинна мати композиційно чітку структуру, послідовність у викладені фактів й аргументовані висновки.

Основні частини, до яких входять ТИТУЛЬНИЙ АРКУШ, ЗМІСТ, ВСТУП, ОСНОВНІ РОЗДІЛИ з підрозділами, ВИСНОВКИ, СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ, ДОДАТКИ,  слід починати з нового аркуша. 

Кількість розділів залежить від теми курсової роботи й не обмежується. Зазвичай це одна–дві теоретичні частини, які присвячені критичному оглядові наукових поглядів і думок щодо тематики та проблематики дослідження, а також викладу методики опрацювання теми, та однієї практичної частини, яка містить власний аналіз студента щодо об’єкта та предмета вивчення. 

ТИТУЛЬНИЙ АРКУШ є першим у роботі й оформлюється згідно Додатку А.
На початку роботи подається ЗМІСТ із зазначенням сторінок (див. Додаток Б). У ЗМІСТІ наводяться усі заголовки курсової роботи і надаються сторінки, з яких вони розпочинаються. Заголовки ЗМІСТУ повинні точно повторювати заголовки у тексті. Не дозволяється скорочувати заголовки у ЗМІСТІ, надавати їх в іншій послідовності або підпорядкованості у порівнянні із заголовками в основному тексті.

Нумерація сторінок починається з аркуша, де розташовано ЗМІСТ із номера 2. На ТИТУЛЬНОМУ АРКУШІ нумерація не ставиться. 

  У кінці роботи, якщо є потреба, можна зробити додатки: таблиці (у разі журналістського контент аналізу), тексти статей, що аналізуються (або ж їх електронні версії).


Вступ 

          У вступі (2–3сторінки) обґрунтовується актуальність теми, формулюється мета й завдання дослідження, визначаються предмет, обʼєкт дослідження, джерела відбору матеріалу, методи та структура дослідження.

        Важливим компонентом вступу є критичний огляд літератури з обраної теми, у якому визначаються основні напрями й проблематика у вивченні обраної теми. Тому огляд не повинен зводитися до форми викладення змісту книг і статей. Треба чітко визначити, які питання є достатньо вивченими, а які потребують подальшої розробки. При цьому слід торкатися найбільш загальних, методологічних проблем.

Основна частина


В основній частині виокремлюються теоретичний і практичний розділи. Теоретичний розділ має відносно завершену структуру, повинен включати постановку проблеми, співставлення поглядів різних дослідників, містити аргументацію на підтвердження власних думок.  Якщо потрібно, у теоретичному розділі можна запропонувати власну методику аналізу газетно-журнального матеріалу.



У практичному розділі аналізуються конкретні тексти з обов’язковими посиланнями на назву, видання, рік. Цей розділ складається, в основному, з власних спостережень і міркувань. Кожна цитата береться в лапки, і до неї робиться посилання за встановленими правилами. Використання інших текстів без посилань    є плагіатом й категорично не дозволяється в будь-яких журналістських працях.


Бажано, щоб кожний розділ завершувався висновками, що випливають з проаналізованого матеріалу.

Висновки  (2 – 3 сторінки)

          У загальних висновках відображаються найбільш істотні результати дослідження, у тезисній формі викладаються підсумки дослідження. У висновках не повинно бути цитат, загальних фраз або загальновідомих положень.

Закінчується курсова робота описом використаної літератури. Окремо виділяються спеціальна література, словники, тексти. У бібліографії література подається за алфавітом. 

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ  повинен містити не менш ніж 15–20 позицій використаних джерел, включаючи вітчизняні й зарубіжні праці. Окремо виділяються спеціальна література, словники, тексти. У бібліографії джерела подаються в алфавітному порядку або у порядку їх згадування у тексті. СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ відображує самостійну творчу роботу автора (див. ДОДАТОК В).

ДОДАТКИ – це частина основного тексту, що має довідкове значення. У ДОДАТКИ виносяться всі матеріали, що не є принципово важливими для розуміння рішення наукової задачі. За формою вони можуть бути текстом, таблицями, графіками, малюнками і т.д.  За змістом – протоколи й бланки методик, тексти опитувальників, інструкції, проміжні таблиці статистичні обробки даних тощо.

Вимоги до оформлення курсової роботи

Курсова робота з журналістських дисциплін оформлюється згідно Держстандарту України.
Курсова робота з журналістських дисциплін пишеться державною (українською) мовою. Загальний обсяг тексту (враховуючи список використаної літератури)  повинен складати 25–30 сторінок комп’ютерного тексту. Робота має бути охайно надрукована на одному боці стандартних аркушів паперу формату А4.Робота друкується шрифтом гарнітури Times New Roman (Cyr), кегль – 14, колір друку – чорний, міжрядкова відстань– 1.5. Щільність тексту повинна бути рівномірною (літери 100 % масштабу без розріджень та ущільнень). 

Текст курсової роботи слід друкувати дотримуючись таких розмірів берегів: верхній і нижній – 20 мм, правий – 10–15 мм, лівий – 30 мм.

Заголовки РОЗДІЛІВ слід розташовувати посередині рядка і друкувати великими літерами без крапки в кінці, не підкреслюючи.

Заголовки підрозділів, пунктів, підпунктів роботи слід починати з абзацного відступу і друкувати маленькими літерами, крім першої великої, не підкреслюючи, без крапки в кінці.

Перенесення слів у заголовку розділу не допускається.

Відстань між заголовками і подальшим чи попереднім текстом має бути не менше, ніж два рядки машинним способом.

Сторінки слід нумерувати арабськими цифрами, додержуючись наскрізної нумерації впродовж усього тексту курсової роботи. Номер сторінки проставляється у правому верхньому куті без крапки у кінці.

Підрозділи й пункти повинні мати порядкову нумерацію в межах кожного розділу. Номер підрозділу складається з номера розділу та порядкового номера підрозділу (або пункту), відокремлених крапкою. Після номера підрозділу крапку не ставлять, наприклад, 1.1, 1.2, 1.3.2 і т.д.

Посилання у тексті курсової роботи на джерела слід зазначати порядковим номером за переліком посилань, виділених двома квадратними дужками (наприклад, [7, c. 12], де 7 – позиція джерела у бібліографії, с. 12 – сторінка цитування). СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ є структурною частиною роботи, тому пишеться з нової сторінки (див. Додаток В). 

Представлення курсової роботи до захисту

Строки написання та захисту курсової роботи визначаються провідною кафедрою та повідомляються студентам у виписках з Навчального плану.

Чистовий варіант курсової роботи здається студентом керівникові, який вирішує питання про можливість представлення курсової роботи до захисту і виконання студентом вимог, щодо курсових робіт. 

Студент, що представив курсову роботу до захисту має:

· вільно орієнтуватися у представленому матеріалі, вміти послідовно, узагальнено та грамотно їх викладати;

· вміти розбиратися у змісті дискусії з проблем заявленої теми;

· вміти формулювати та аргументувати власну позицію з дискусійного питання на основі матеріалу, який зібрано та представлено у роботі.

Виконана та належним чином оформлена курсова робота здається на кафедру не пізніше ніж за 10 днів до її захисту.  Кафедра визначає строк, місце та час захисту курсової роботи, виходячи з графіку, затвердженого нею. Захист відбувається наприкінці семестру. Студент готує стислу доповідь, де повідомляються основні результати дослідження. Оцінка за курсову роботу з журналістських дисциплін виставляється на основі самого дослідження та його захисту. 

Додаток А. Зразок оформлення титульного аркуша
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